现代煤炭企业经济效益的提升途径之研究

周云强(山西乡宁焦煤集团王蟒沟煤业有限公司,山西 临汾 041000)

摘 要: 为全面提升煤炭企业的经济效益,要基于企业市场核心竞争力,建立健全更加可控的管理机制, 打造多元化管理模式,为煤炭企业综合水平的优化予以支持,共建可控安全的煤炭企业发展平台,实现经济效 益和管理效益和谐统一的目标。本文简要分析了现代煤炭企业管理优化与经济效益优化的关系,并从宏观层面 和微观层面对经济效益提升路径展开讨论。

关键词:煤炭企业;经济效益;管理;提升路径

随着市场经济的不断发展,煤炭企业综合发展实力受到了更多的关注,为全面践行可控化管理标准,要积极整合管理内容,落实与企业经济发展相匹配的管控模式,从而促进现代煤炭企业多元发展。

1 现代煤炭企业管理优化与经济效益优化的关系

为进一步提高煤炭企业经济效益,要清晰地认识 到管理优化工作的重要意义,了解两者关系的基础上 落实更加可控规范的管控内容,实现多元化管理目标, 促进经济效益和社会效益的和谐共赢。

第一,现代煤炭企业管理优化就能更好地减少成本损耗,配合先进的管理机制和管控模式,有效强化成本监管效果,提高单位面积内成本投入的收益回报,从而为煤炭企业综合经济效益的优化提供保障[□]。第二,现代煤炭企业管理优化能促进资源合理性配置,搭建更加可控的资源管理体系,发挥资源优势的同时,还能建立相适应的协作机制,从而避免同质化竞争难题,更好地维持资源利用率,从而保障经济效益符合预期。第三,现代煤炭企业管理优化工作的落实和开展能更好地提高企业综合实力,因为煤炭产业本身具有一定的风险,只有践行规范化管理机制和控制模式,才能及时检索并且处理隐患问题,更好地落实风险防控机制,以便于能更好地促进企业经济效益的全面进步。

综上所述,煤炭企业要想实现经济效益的提升就 要重点落实规范化管理机制,保证日常管理控制方案 效果最优化,更好地维持多元管理效能,在风险可控 范围内完善管理机制,以便于现代煤炭企业经济效益 得以全面提高。

2 现代煤炭企业经济效益提升路径

正是基于煤炭企业发展的基本要求,在多元化管 理和控制体系建立的过程中,要积极重视相关环节的 可控性和规范性,从宏观层面与微观层面落实规范化 管控方案,维持煤炭企业经济发展动力的同时,进一步促进经济效益和社会效益和谐统一。

2.1 宏观层面提高现代煤炭企业经济效益

要从法律法规体系、绿色发展理念、资源开发利用等方面落实宣传工作,践行综合管控机制,打造更加可控其阿赫利的现代煤炭企业经济发展促进体系,从而为企业经济效益的提升提供保障,减少资源利用不当或者是监管工序不当造成的影响,共同维持煤炭企业综合发展水平^[2]。

2.1.1 政策法规体系

结合我国煤炭行业发展现状可知,总体产量依旧 呈现出增长态势,但是依旧存在产量过剩等问题,尽 管煤炭价格较高,但是对应的动力煤、炼焦煤价格出 现了小幅度波动,并且呈现出下行趋势。究其原因, 主要是因为行业内部分化问题不断增多,甚至出现了 大量的亏损企业,这就使得发展控制体系内管理难度 增加。也正是因为阶段性发展需求,要积极整合政策 指导机制,依据产能总体要求的具体规范,更好地促 进产业结构调控,形成可控且合理的行业发展环境, 确保综合管理效能最优化。

基于此,我国煤炭企业要想实现可持续发展进步,离不开政府的大力扶持,政府要积极落实相关政策法律法规体系内容,整合行业体系和发展模式,提高煤炭行业产能利用率的同时,积极推动煤炭行业的转型进程^[3]。结合结构调控管理要求,更好地维持产业发展动能,有效强化落后产能管理水平,为优质企业创收更多的经济效益提供保障,围绕多元化技术体系开展政策支持规划,为煤炭企业统筹管理工作的落实和开展提供保障。

2.1.2 宣传绿色发展理念

在煤炭企业经济效益优化的背景下,要积极整合 发展思维和发展理念,实现多元化转型控制目标,建 构完整且规范的管理模式, 更好地满足综合应用效能。

首先,煤炭企业要摒弃传统粗放式生产管理模式,建立健全更加可控的管理体系,避免环境污染问题和破坏问题,有效基于绿色发展理念实现多元管理。并且,要发挥政府部门的职能监督优势,积极宣传绿色发展理念,并改善传统陈旧的生产体系,避免利用环境破坏为代价完成煤炭开采作业。其次,煤炭企业要从自身发展入手,结合管理标准和控制机制,保证煤炭企业内部管理内容均满足绿色发展以及可持续发展的基本要求。一旦出现煤炭企业生产不达标的问题,就要对实际情况进行暂停整改,更好地满足惩处要求。最后,煤炭企业要积极推进循环经济发展进程,结合环境要求和规范管理标准开展具体工作,实现多元化监督管理目标,并积极发展号召,减少不必要经济损失的同时,为煤炭企业实现规范环保管理提供支持[4]。

2.1.3 完善资源开发

针对行业内部调整工作,煤炭企业要基于市场经 济水平和实际发展动态制定更加科学合理的资源处理 规划。

一方面,要避免盲目的扩张发展,而是结合环境资源优势以及煤炭企业实际发展动态落实相关工作,借助宏观调控要求提高资源开放管理水平。也就是说,强化煤炭资源利用率,就能为经济效益、环保效益和谐统一发展提供保障。另一方面,煤炭企业生产计划的多元化发展要符合市场需求,强化监督执行力的同时,对煤炭产业予以综合管理,确保生产计划得以全面落实,践行规范化审核管理方案,记录生产过程的同时,详细分析开采信息内容,保证生产活动合理性评价,也为煤炭行业经济效益的优化提供支持[5]。

综上所述,在煤炭企业发展规划中,要充分认识到行业的特殊性,结合经济发展规划目标落实具体工作,确保相关工作内容都能落实到位,发挥资源优势的同时,建构资源和资金管理相协调的控制模型,减少资源损耗产生的问题,以便于促进煤炭企业长效可持续发展。

2.2 微观层面提高现代煤炭企业经济效益

微观层面指的就是要从煤炭企业自身落实可控化管理机制,积极整合相关工作,从而更好地优化企业的市场核心竞争力,更好地满足行业发展趋势,有效优化经济效益^[6]。在树立正确成本管理意识的同时,强化企业预算管理水平,并积极协调经济管理控制要素,从而实现煤炭生产管理技术的创新发展。

2.2.1 形成成本管理意识

煤炭企业要从多元化发展的角度出发,整合管理 机制和管理模式,首先要做的就是从思想认知层面意 识到提高经济效益的重要性,并结合经济效益发展规 划有效落实成本管理控制机制。

第一,企业要结合发展管理标准和市场规划,有 效对生产成本进行可控化管理,确保企业的盈利水平 满足要求。结合煤炭产业整体发展趋势可知,企业要 想实现多元化发展,就要积极响应国家产能政策号召, 积极整合管理控制方案,以便于能合理性调控企业的 战略发展规划,实现综合发展目标 [7]。第二,针对现 代煤炭企业,成本管理控制工作的内容和流程都是企 业核心竞争力的关键影响要素,因此,要结合成本目 标细化分解相关内容, 积极落实成本管理责任, 确保 监督执行管理机制更加贴合实际需求, 保证成本管理 的相关内容都能陆续开展,从而合理化维持多元控制 水平,为综合成本监督管控效果的最优化提供保障。 第三,企业在意识到成本控制工作重要性的同时,要 在企业内部形成成本监管的共识,以便于各个部门、 各个岗位工作人员都能依据成本控制的基本要求落实 具体工作,为成本管理控制高效开展提供保障[8]。

除此之外,要形成自上而下的资金管理体系,提 高全员对资金管理控制工作的重视程度,结合煤炭企 业经济发展指标和系统发展需求,建立健全更加完整 的管控模式,维持多元管理的效能。

2.2.2 强化预算管理

为优化现代煤炭企业经济效益,要积极整合预算管理机制,确保预算管理各个环节的内容和模式均能满足规范要求,提高协同控制工作的水平,从而更好地开展成本管理控制工作,配合预算方案维持多元管理效能^[9]。

首先,要落实规范化执行机制和科学化调整机制,结合预算监督管理标准,维持统筹控制工作的基本效能,并对生产过程中的物料成本、设备成本以及人力成本予以监督,从而形成良好的成本监管体系。其次,结合煤炭企业生产项目,要对具体项目的内容和成本造价结构予以充分考察和评估,对成本支出内容予以精细化分析处理,并结合分析结果编制详细的预算方案,为协同化管理水平的进步提供保障。最后,要践行全过程预算管理办法,依据先进的信息化技术标准,更好地掌控预算支出内容,借助实际计划和预算方案对比就能更好地获取成本模式,选取最优成本支出结

构,结合成本偏差信息落实最优化调控机制,实现多 元管理目标。

2.2.3 协调经济要素

结合煤炭企业发展进程,要积极整合经济效益管 控要素,践行全过程管理调控机制,从企业实际发展 需求出发,充分关注市场动态和规划发展需求,保证 相关工作都能落实到位,并提高项目生产管理工作的 基本水平,将成本控制和其他管理要素进行协同管理, 满足安全管理、环境治理等具体要求,为企业实现多 元化发展提供保障。

第一,煤炭企业生产活动中,安全管理控制规范 是非常关键的内容,要整合管理要素和管控标准,维 持多元化管理机制,保证煤炭企业安全风险问题得以 管控,减少安全事故造成的经济损失,共建更加科学 安全的煤炭企业发展平台。第二,为保证煤炭企业经 济效益得以全面顺利地提高,要积极整合具体的生产 管控要素,保证成本管理和安全管理的平衡,并保证 安全管理经费充足。

综上所述,煤炭企业经济效益的增长离不开安全 效益管理机制,要积极整合具体的管理内容和控制标 准,维持综合化管理效能优化目标的同时,满足协同 控制要求,并进一步维持生产和管理工作的平衡。

2.2.4 创新管理技术

在现代煤炭企业经济发展体系中,要积极整合相 关联影响要素,积极拓宽管理范围和深度,确保新型 管理技术能发挥其实际价值,更好地满足多元发展需 求,结合生产标准和管理技术创新规范提高行业的竞 争优势,更好地维持经济效益综合发展的目标。

第一,因为煤炭企业日常生产活动要使用大量机械,为此,要积极升级其自动化水平,配合自动化处理机制优化机械处理效能,不仅能提高生产效率,也能最大程度上优化资源利用率,为煤炭企业经济效益的增长提供支持。第二,企业要结合实际发展需求和市场动态合理调控成本投入规划,在项目资金投入前要进行规范且全面的调研分析,结合市场调查结果判定项目投资的必要性和收益率,以便于减少资金链不稳定的问题,并引进先进的设备研发机制,确保成本投入管理控制工作顺利展开,也为生产工艺创新化发展提供支持。第三,管理技术创新的同时要结合传感技术、大数据技术、信息管理系统等共建更加科学规范的数据管理平台,及时进行数据汇总和分析,一定程度上确保能实现全过程、全方位资金管理,促进煤

炭企业经济效益的全面提高。第四,要积极整合人员培养机制,培养更多具有成本优化意识的管理人员,保证相关项目落实过程中都能将企业经济效益优化作为前提,全面提高调研分析的准确性和可控性,打造更加合理且规范的管控平台,实现综合管理的目标。并且要制定相应的奖惩机制和责任机制,提高每个岗位人员对经济效益管控工作的重视程度,以便于更好地开展相关工作,维持煤炭企业经济效益协同进步的目标。

3 结束语

总而言之,现代煤炭企业面临着较为严峻的市场 发展形势,为提高其经济效益要积极整合管理控制机 制,从宏观层面优化政策法规,并形成良好的行业管 理意识,从微观层面则要强化企业自身管理水平,打 造更加规范科学的内控平台,积极提高资源利用率, 践行安全效益和经济效益并行的管理原则,为煤炭企 业可持续健康发展奠定坚实基础。

参考文献:

- [1] 程杰.提高现代煤矿企业经济效益的宏观对策研究 []]. 现代经济信息,2017(33):11.
- [2] 齐晓明. 刍议提高现代煤矿企业经济效益的宏观对策 [[]. 环球市场,2021(9):12.
- [3] 李红波.提高现代煤矿企业经济效益的对策分析 [J]. 经贸实践,2018(6):155.
- [4] 田霖. 提高现代煤矿企业经济效益的宏观对策初探 []]. 现代国企研究,2017(18):41-41.
- [5] 陈晓芳. 试论新时期以企业管理提升煤矿企业经济效益的措施[]]. 环球市场,2020(8):30.
- [6] 白亚军. 以企业管理提升煤矿经济效益探讨 [J]. 环球市场,2018(32):17.
- [8] 王旭. 浅谈矿山机电在现代煤矿企业中的运用 [J]. 建筑工程技术与设计,2018(9):3874.
- [9] 严晨晖. 浅谈煤矿井下机电设备的工作性能及维护 []]. 中国化工贸易,2018,10(36):220.

作者简介:

周云强(1988-),男,汉族,山西临汾乡宁人,2012 年1月毕业于山西煤炭管理干部学院,矿山机电专业, 专科,工程师,现从事矿山机电工作,研究方向:矿 山机电设备,拟评高级工程师。